
U IN VICARIATUL MARAMUREŞ 

Suplimentul Organului „Dumineca". 
X J r a i n i s t r a ţ i a : B i r o u l AGRU-lui S i g h e t , Piaţa Unirei No. 25. 

Apare deodată cu „Dumineca". 

Auzit-aţi voi ceva despre 
Agru? 

Aceasta întrebare a fost adresată în zi
lele trecute, cătră un grup de ţărani, format 
din vre-o 20—30 de persoane, în vârstă 
între 18—50 ani. întrebarea ar fi putut fi 
adresată şi în alte multe comune, răspunsul 
ar fi fost identic. 

; Iubite cetitorule ştii, sau barem te in
teresează să ştii, că ce a fost răspunsul ? 

Iată că te lămurim. Răspunsul a fost 
serrtnul întrebării, reoglindindu-se din ochii 
şi de pe fata celor întrebaţi şi o curioasă 
privire, însă mai clară ca ori şi ce vorbă, 
djn care s'a putut constata în mod neîndo-
elnic, că într'o comună rurală din Maramu
reş, în care numărul românilor greco-catolici, 
eftirtge nouezecişinouă procente din sută, 
într'un grup de 20—30 de catolici din cele 
rhai variate vârste, nu era nici unul care ar 
fi auzit barem ceva despre existenta Agru
lui nostru. Nu era de lipsă a se deplasa 
pentru acest răspus la zeci de kilometrii de
părtare, pentruca acelaş răspuns am primi 
chîâr şi în comuna noastră urbană. Dacă am 
adresa aceeaşi întrebare — nu analfabeţilor 
din sate — dar celora cari ştiu să şi cetească, 
cari dacă au şi auzit ceva despre existenta 
Agrului, totuşi nu ar fi în stare să dea un 
răspuns cât de cât suficient, dacă i-ai întreba 
că, ce este Agru ? 

După aceasta tristă constatare ni se 
impune chiar datorinta în preajma Congre
sului nostru epashial — să continuăm cu 
întrebările — barem între noi acasă şi în 
Şirul cetitorilor noştrii — că oare cine poartă 
vina pentru acest răspuns negativ? Şi oare 
cine va trebui să dea seamă despre aceasta ? 

Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

Pentrucă în tot cazul cineva va trebui să 
răspundă pentru aceasta neştiinţă, pentru 
acest indiferentism şi pentru aceasta negli
jentă. 

Ne punem întrebarea şi o adresăm 
chiar cătră conştiinţa noastră proprie, că oare 
cine va purta răspunderea ? Tot noi înşine 
dăm şi răspunsul, nu cu semnul întrebării^ 
nici cu o curioasă privire, nici cu un zâmbet 
ironic, ci în mod clar şi categoric, declarăm 
că pentru acest indiferentism, pentru aceasta 
neştiinţă, pentru aceasta negligenjă, nime
nea altul nu va avea să dea seamă la ju
decata cea de pe urmă — dacă nu even
tual şi mai îndegrab, anume când va ajunge 
până la noi puhoiul anticreştinesc, care a 
inundat deja Rusia, Mexicul, Spania, Aus 
tria, Germania şi propriaminte societatea în
treagă — spunem franc şi categoric, că ni
menea altul nu va avea să răspundă, decât 
noi şi numai noi, cari fiind cu toţii creştini 
catolici şi încă nici azi în ora a douăspre
zecea nu avem sau chiar nu voim să luăm 
la cunoştinţă, că atât în occident cât şi în 
extremul orient, la polul nord caşi la cel de 
miazăzi, există deja de vre-o 12 ani o ac
ţiune intenzivă, — şî mai mult — o vieată 
profund activă catolică, de vre-o 3—4 ani 
şi la noi în cadrele: Asociatiunea Generală 
a Românilor Uniţi. 

Se vede deci că lista vinovaţilor e des
tul de lungă, iar în în rândul lor, nu chiar 
cu toţii sunt de o potrivă de vinovaţi. Sunt 
unii, cari cunt chiar trădători ai bisericii lor, 
trădători ca luda, prin sărutare, bătându-şi 
pieptul că sunt catolici, dar încolo ? Nu fac 
nimica. Iar mulţi numai inconştient. 

Pentru ce ? Ne va întreba cineva, dacă 
întâmplător va ceti aceste şiruri şi nu va da 
de o parte «Dumineca" noastră, împreună 
cu suplimentul e i : „Agru," sau nu o va for 



losi de hârtie de pachetat în ea, eventual să 
zicem : slănină. Pentru aceasta-

Acest organ apare de mai mult ca de 
zece ani de zile, din săptămână în săptă-
mânp, în câte 500—600 exemplare, de trei 
ani cu suplimentul Agru. In zece ani fiind 
520 de Dumineci si luând numai 500 de 
exemplare de 520 de ori, a ieşit un număr 
considerabil de 260,000 exemplare între cre
dincioşii noştri, şi încă şi azi după zece ani 
de zile, încă tot sunt grupuri de 20—30 per
soane, cari nici habar nu au că există ceva, 
ce se zice că ar fi Agru. Se poate ? 

Nu c ă : „se poate" dar — durere — 
aşa e. Şi oare pentru ce ? Vom răspunde şi 
la întrebarea aceasta, fără ca să amintim 
că în afară de „Dumineca" şi "Agrul" nos
tru modest, vin încă în Vicariatul nostru şi 
câteva numere ale „Unirei" dela Blaj ale 
„Daciei Creştine" şi „Lumina Creştinului" 
dela Iaşi, „Observatorului" dela Beiuş, „Ves
titorului" dela Oradea, „Cuvântul Adevăru
lui," dela Bixad, câteva broşuri de ale 
„Presei Bune" dela laşi, — despre soarta 
cărora putem ceti ceva foarte interesant şi 
identic cu tema noastră de azi, in ultimul 
număr al „Daciei Creştiee." Deci mulţumită 
Domnului şi Actiunei Catolice avem tipărit 
material abundent de cetit şi totuşi să fie 
atâţia inşi cari să nu fi auzit ceva că ce 
este Agru? Sau să nu fi fost cineva cine 
să spună analfabeţilor că ce a cetit el despre 
Agru? 

Azi nu mai e de ajuns ca să fii şi să 
zici că eşti catolic, când ai ce să ceteşti şi 
de ce să te interesezi, în ceea ce priveşte 
catolicismul tău. Ni se impune datorinla ca 
să cunoaştem şi fata contrară a vieţii so
ciale în care trăim, şi fiind catolici nu e de 
ajuns ca să nu facem alt ceva decât să ne 
petrecem viata pe ştranduri şi pe ghiată, 
într'un club sau într'un casinou, într'un bu
fet sau o bodegă, pe grunduri de tenis sau 
footbal, în dancinguri sau şcoli de gimnas
tică ritmică — ati văzut reclama acestei 
şcoli ? — în cinematografe şi teatre, cu re
prezentaţii obscene, pare-ni-se, că toate 
acestea anume sunt inventate şi astfel utili
zate declarându-se a fi „culturale" şi „mo
derne" pentru ca şi un moloch nou, să ab
soarbă viata noastră, inima, mintea şi sufle
tul nostru catolic prin botez, ca apoi trăind 
o astfel de viată, orbiţi, să nu vedem în 
loate aceste distracţii, lupta răului în contra 
binelui absolut. 

Nici atâta nu e de ajuns ca să Hm 
tinuti de catolici, dacă noi nu vrem să fim 
ca să intrăm cu trecerea — fireşte modern 
îmbrăcaţi — pe un moment, în sărbătorite 
împărăteşti, fie chiar şi câte într'o Dumineca, 
de pe corso în biserică, pretinzând acolo un 
loc de frunte, unde dacă am salutat pe top 
cunoscuţii şi cunoscutele noastre de a 
dreapta şi de-a stânga, îndată să şi ieşim. 

Nici atâta nu e de ajuns ca să privim 
cu o desinteresare absolută, dacă vedem 
ici şi colo ( câte un ziar, câte o broşură, câte 
ceva dintr'o „Presă Bună" să-i acordăm nu
mai un procent al interesului nostru din 
cele sute de procente, cât acordăm presei 
murdare. Mulfi catolici cetesc mult, dar că 
ce şi cum cetesc o vep" şti dacă vep' bine
voi a ceti articolaşul din ultimul număr ai 
„Daciei Creştine" intitulat: „Un dialog cu 
cântec" şi vă veti mira, cum se pot ţinea 
astfel de inşi catolici, ori şi numai oameni 
într'adevăr culţi ? 

In consecinţă deci, dacă vedem toate 
acestea şi nu ne scandalizăm, dacă nu ne 
silim să obiectionăm acestea, dacă nu fa
cem nimica numai ne închidem ochii, pen
tru ca să nu se conturbe liniştea noastră, 
dacă nu acţionăm cu toată iubirea dea-
proapelui, cu toată energia aceluia care vă
zând pe fratele său ajuns în pericol şi nu 
vrea să-1 salveze, înzadar suntem catolici, 
căci cu toţii suntem de vină, că încă şi azi 
sunt în comunele noastre grupuri formate 
din 20—30 de persoane, între cari nu este 
nici unul care să fi auzit ceva despre Agru. 

Dela Comitetul Diecezan 
A. G. R. U. Maramureş. 

cătră toate Org. locale ale Agrului 
din Diecesă. 

Având în vedere că congresul general 
al Agru-lui diecesan, se va ţinea în zilele 
de 25—26 August la Şomcuta-Mare, ni să 
impune datorinta a face un exposeu, cât 
mai compleci şi mai documentat, asupra or
ganizaţiilor din Eparhia noastră, rugăm deci 
toate organizaţiile în persoana On. Dnii Pă
rinţi Parochi şi Dior Preşedinţi, ca să insiste 
în mod energic, să se trimită pe adresa dlui 
Secretar General (dr. Ionel Pop advocat, ju
risconsult diecesan Baia-Mare) procesele ver
bale precum şi toate datele necesare pentru 
întocmirea expozeului. 

într'un proces verbal se va descrie ac
tivitatea de un an a fiecărei organizaţii. 

De unde nu vom primi datele nece
sare, vom face menţiune despre aceasta în 
exposeseu, aducând aceasta şi la cunoştinţa 
Congresului General. 

Sighet, la 9 Iulie 1934. 
Preşedinte: Secretar general: 

dr. F. MÎHALYI dr. IONEL POP 




